2023-2024学年湖北省荆州市江陵县八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共11小题，共22分。
[bookmark: 953b8769-713b-42cd-8a42-b5cf273fb2b8]1.用最小刻度值是毫米的测量工具去测量某钢丝的直径，下面是几个同学的测量结果，其中错误的是(    )
A. 毫米	B. 毫米	C. 厘米	D. 厘米
[bookmark: 4d895303-4aa6-4ddd-8af3-baaaf9f7805c]2.车站上并排着停着待发的甲、乙两列火车，在甲火车上的人从窗口看到乙火车正向东运动，从车厢的另一侧窗口看到田野上的树木也向东运动，但比乙火车运动得要慢些。若以大地为参照物，则上述的现象表明(    )
A. 甲、乙两火车同时开始运动，都在向西运动
B. 甲火车开始向西运动，乙火车未动
C. 甲、乙两列火车同时开始运动，甲火车向东运动，乙火车向西运动
D. 甲、乙两火车同时开始运动，甲火车向西运动，乙火车向东运动
[bookmark: 0e9d4a6b-d6ac-45a8-be7b-c1bbc6aa0c1a]3.[image: ]龟和兔在路程为的一段平直赛道上进行赛跑竞技比赛，它们赛跑的路程-时间图象如图所示，下列说法正确的是(    )
[bookmark: faefb36a-5517-416f-9f20-cedbc8c3d616]A. 在完成赛段的比赛中，龟和兔都做匀速直线运动
B. 在完成赛段的比赛中，龟比兔先到达比赛的终点
C. 在完成赛段的比赛中，兔总是比龟跑得快
D. 在完成赛段的比赛中，兔比龟的平均速度大
4.小东在百米赛跑中第1秒内通过的路程是3米，第2秒内通过的路程是5米，第3秒内通过的路程是7米，则他在这3秒内(    )
A. 前2秒内的平均速度为	B. 后2秒内的平均速度为
C. 3秒内的平均速度为	D. 最后1秒内的平均速度为
[bookmark: ffd97c6b-06c7-4558-9356-62ec9201b01c]5.学校走廊内有大小不同的若干鱼缸，这些鱼缸构成了学校特有的一种文化．某同学站在鱼缸旁用力拍掌，鱼缸内的鱼惊得四处乱跑．鱼接收到声波的主要过程依次是(    )
A. 空气水鱼	B. 地面空气水鱼
C. 空气鱼缸水鱼	D. 地面空气鱼缸水鱼
[bookmark: 98f93338-d9a2-46be-bd32-78c6ed7ade01]6.在百米赛跑时，计时员听到发令员的枪声才计时，他记录的运动员成绩为，则运动员的真实成绩为当时气温，声速为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: cca8b4be-b04a-4189-b112-90d5cf9a1d1c]7.[image: ]如图所示，同学们自制一件小乐器，在8个相同的透明玻璃瓶中装有不同高度的水，用同样大小的力敲击8个玻璃瓶，会发出不同的声音。这“不同的声音”主要是指声音的(    )
A. 音调	B. 振幅	C. 音色	D. 响度
[bookmark: 0c6747fa-8957-4fbc-b528-83c78a5934d1]8.[image: ]市场上有一种“保温杯”，外层为隔热材料，内层为导热材料，夹层间有“神奇物质”。开水倒入杯中数分钟后，水温降为且能较长时间保持不变。“神奇物质”在(    )
A. 一定处于固态
B. 一定处于液态
C. 一定处于固、液混合态
D. 以上情况都有可能
[bookmark: 42d766dd-5d47-4229-ac62-69b815ba8862]9.[image: ]同学们都玩过肥皂泡泡，如图所示是小梦同学在的室外玩肥皂泡泡是拍摄的照片。他发现肥皂泡泡在很冷的室外会迅速结冰，掉落在地面如同散落的玻璃球，神奇极了。对这一现象包含的物物态变化及吸放热情况判断正确的是(    )
A. 这是凝固现象，需要放热	B. 这是凝固现象，需要吸热
C. 这是凝华现象，需要吸热	D. 这是凝华现象，需要放热
[bookmark: dae80cf7-79f7-42ed-ad1b-5fe781356f84]10.如图所示，甲容器内装有水，乙试管内也装有水，并通过甲容器密封盖上的孔插入甲容器的水中，且乙试管与密封盖紧密接触。现给甲容器加热，则经过一段时间后(    )
[image: ]
A. 甲容器内的水先沸腾                 B. 乙试管内的水先沸腾
C. 甲容器、乙试管内的水同时沸腾       D. 甲容器内的水沸腾，乙试管内的水不会沸腾
[bookmark: 0ca18742-b5be-4890-8bd8-779338a0666a]11.水是人类生存环境的重要组成部分。通过水的三态变化，地球上的水在不停地循环，关于水的三态变化分析错误的是(    )
A. 阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发成为水蒸气上升到空中
B. 高空中水蒸气遇冷液化成小水滴，相互聚集结成大水滴下降成为雨
C. 冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝固成小冰晶，小冰晶聚集变成雪花飘满大地
D. 雪花熔化成水，和其他降水一样，汇入江河，又注入大海
二、填空题：本大题共5小题，共14分。
[bookmark: ff126a23-fff6-4bcd-8d28-a1e792997736]12.某同学使用刻度尺测出某物体的长为，则他所使用刻度尺的分度值是______，数据中的准确值是______cm，估计值是______cm。
[bookmark: cd6f0632-d5e3-4b1c-969a-b916a0b779dc]13.A、B两车分别从P、Q两点同时同向运动，经过6秒A、B相遇，它们是图象分别如图甲、乙所示，由此可知______填“>”、“=”或“<”，P、Q间的距离为______m。
[image: ]
[bookmark: e2b3d1b1-b189-4acc-85d7-375ab92becd5]14.如图1所示是几种声音输入到示波器上时显示的波形，其中音调相同的是______和______；响度相同的是______ 和______。填“甲”、“乙”、“丙”如图2所示两种声音______不同。
[image: ]
[bookmark: 9f60ab7a-14ad-4b05-bc60-6217d78977e4]15.2017年5月5日，我国首架拥有完全自主知识产权的大型客机C919在上海浦东机场成功起飞。飞机装有无锡某企业生产的3D打印钛合金舱门件，3D打印的技术之一是在高能激光的作用下。钛合金粉末会______选填“吸收”或“放出”热量，______填物态变化名称成液态，然后按构件形状重新凝固成型。
[bookmark: 6ae7d611-9baa-40eb-97d6-0c296c92fd62]16.[image: ]如图是冰箱制冷剂循环路线示意图，制冷剂在冷冻室的管子里发生的物态变化名称是______，此过程______选填“吸热”、“放热”、“不吸放热”。
三、实验探究题：本大题共4小题，共21分。
[bookmark: 85c4d0f2-edc8-426d-a22a-ae3e5014e8b1]17.某实验小组在“测量物体运动的平均速度”实验中，让小球从斜面A点由静止开始滚下，频闪照相机记录了小球在相同时间内通过的路程，照片如图1所示：[image: ]
实验时应使斜面的坡度较______选填“陡”或“缓”，目的是便于测量______；
依据照片可判断，小球在做______选填“加速”、“减速”或“匀速”运动；
如果频闪照相机每隔拍摄一次，并测得，，则小球在BC段的平均速度为______，小球在AC段的平均速度为______；
如图2所示，能说明小球在斜面上运动情况的图象是填选项______。
[bookmark: 0cb7e997-ccb0-4430-9200-734662a35b5c]18.小明在吉他演奏中发现，琴弦发出的音调与弦线的长度、粗细和张力有关。于是他想：
[image: ]
利用弦音计做研究，如图1所示，其中a、b、c、d四根弦线的张力相同。
①若他选择b、d两弦线做实验，则研究的目的是探究音调与弦线______的关系。
②若他要研究音调与弦线粗细的关系，则应选择______两弦线做实验。
③小明研究后得出结论：在其他条件相同的情况下，弦线越长，发出的音调越低；弦线越粗，发出的音调越低。
请你据图2判断，在张力相同的情况下，分别按住A点、B点、C点后拨动琴弦，发出的音调最高的是按住______点，最低的是按住______点。
[bookmark: 9c98a0d6-9795-4421-af47-6ccff6c0b55c]19.小云用如图所示装置探究水的沸腾。
组装实验器材时，应按照______的顺序选填“自上而下”或“自下而上”实验室现有水银温度计、酒精温度计、体温计、寒暑表等不同种类的温度计，本实验应选用的温度计是______；
实验中，小云观察到水在沸腾前和沸腾时水中气泡的上升情况不同，如图甲、乙所示。表示沸腾前气泡上升情况的是图______；水沸腾时，烧杯中不停地冒出“白气”，这些“白气”实际上是______选填“小冰晶”、“小水滴”或“水蒸气”；
实验完毕，小云撤去酒精灯后发现水继续沸腾了一段时间，原因是______。
	[image: ]


[bookmark: 921f3290-d3e7-4680-83e2-a136cc571ec4]20.如图甲所示，是“研究水沸腾时温度变化特点”的装置图。
[image: ]
图乙是实验第时温度计的示数，将其读数记录到表中。
	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度
	90
	92
	94
	96
	97
	______
	99
	99
	99
	99


根据记录的数据，在坐标系中画出温度随时间的变化图像。
通过实验可知，水沸腾时，温度______选填“逐渐升高”、“保持不变”或“逐渐减低”；停止加热，水不能继续沸腾，说明沸腾过程中水需要继续______。
通过实验可知，水沸腾时，温度是______。
四、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 8a356b0d-cb83-4bb7-a8a2-9af2d1ea351d]21.在某金属管的一端敲一下钟，在管的另一端听到两次声音第一次是由金属管传来的，第二次是由空气传来的，管长1020m，两次响声相隔。如果当时空气中的声速是，求该金属中的声速。
[bookmark: 68641792-b731-40a4-9aa0-788bdfe8dd17]22.一辆汽车以的速度驶向一座山崖，司机在一桥头鸣笛，5s后听到回声已知声音的传播速度为，则：
内汽车走过的路程是多少？
内声音传播的距离是多少？
该桥头离山崖多远？
[bookmark: d7f3ba1e-9d06-4865-a4d7-97816b6bf0c6]23.为了监督司机是否遵守限速规定，交管部门在高度公路上安装了固定测速仪。如图所示，汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的超声波信号。第一次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时，第二次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时，若发出两次信号的时间间隔是，超声波的速度是，求：
汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离；
汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离；
若此路段限速为，试计算说明汽车在此路段是否超速？
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：
A、中，倒数第二位对应的是分度值，应该是，故A正确；
B、中，倒数第二位对应的是分度值，应该是，故B正确；
C、中，倒数第二位对应的是分度值，应该是，故C错误；
D、中，倒数第二位对应的是分度值，应该是，故D正确。
故选：C。
用刻度尺测量物体长度时，记录结果时应估计到分度值最小刻度值的下一位，倒数第二位是分度值所在的单位。
本题考查了对分度值最小刻度值的理解，关键是知道刻度尺的分度值对应于记录数据的倒数第二位所对应的单位。
2.【答案】D 
【解析】解：因为甲火车上的人看到田野上的树木向东运动，则可以判断此时以地面为参照物，则甲列车是向西运动的。
又因为甲车上的人看到乙列车的速度比树木的速度要快。
假设乙车向西运动，由于甲车向西，则甲车上的人看到乙车的速度应该是比树木的速度要慢，故此假设也不成立。
假设乙车不动，则甲车上的人看到乙车和树木的速度应该是一样的。所以假设不成立。
由此可以判断乙车是向东运动。
所以A、B、C错误，D正确。
故选：D。
同一个物体，选择不同的参照物其运动的状态不同；判断一个物体是否运动关键是看被研究的物体与所选的标准即参照物之间的相对位置是否发生了变化。则由树木相对甲的运动情况得出甲车的运动情况，由乙车相对于甲车的运动情况，可得出乙车的运动。
一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物。所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同。这就是运动和静止的相对性。
3.【答案】D 
【解析】解：A、由图读出，乌龟做的是匀速直线运动，兔子先做匀速直线运动，在时间内静止不动，时刻以后又做匀速直线运动，故A错误。
B、兔子跑完全程用的时间是，乌龟跑完全程用时间，兔子先到达终点，故B错误。
C、兔子在时间内静止不动，在这段时间内乌龟比兔子跑的快，故C错误。
D、根据可判断在完成赛段的比赛中，兔比龟的平均速度大，故D正确。
故选：D。
由图象直接比较兔子和乌龟出发的时刻与位置。根据图象的斜率表示速度分析兔子和乌龟的运动情况，当两个动物的路程相等时，说明到达同一位置；根据比较速度大小。
本题是图象问题，关键要理解图线的斜率等于速度，知道横纵坐标表示的物理量是解题关键。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、前2秒内的路程为，则平均速度，故A错误；
B、后2秒内的路程为，则平均速度，故B正确；
C、3秒内的路程为，则平均速度，故C错误；
D、第3秒内通过的路程是7米，则最后1秒内的平均速度为，故D错误。
故选：B。
已知路程和运动的时间，由平均速度公式可以求出运动员的平均速度。
本题关键是明确平均速度是表示某段位移的平均快慢程度，与时间间隔和位移相对应。
5.【答案】C 
【解析】解：该同学在鱼缸旁拍掌时，发出的声音首先通过空气向外传播，然后大多数声音通过鱼缸、水传到鱼耳内，当然也有一小部分是通过空气、水传给鱼．
故选
声音可以在一切的固体、流体和气体中传播，此题可以根据声音依次通过的途径得出答案．
该题考查了声音在不同介质中的传播，注意题中要求的是“主要过程”．
6.【答案】B 
【解析】解：声音的传播需要时间，声音传到终点时运动员已经开始起跑，
根据，则声音从起点传播到终点需要的时间：
；
所以真实成绩是计时时间加上声音100米传播的时间，
即：；
故选：B。
声音在空气中的传播速度约为，光在空气中的传播速度约为，光速远大于声速，终点计时员的计时要以发令枪的“烟”开始计时，若以听到枪声计时，其成绩要好于真实时间。
本题考查学生声速和光速的了解，知道光速大于声速，百米比赛计时不能忽略声音传播的时间，看到发令枪冒白烟开始计时比较准确。
7.【答案】A 
【解析】解：木棍敲击玻璃瓶时主要是玻璃瓶在振动，水越少，玻璃瓶越容易振动，振动越快，音调越高。
故选：A。
声音的大小或强弱叫响度；声音振动的快慢影响声音的音调，振动越快音调越高。
解决此类问题要会根据响度、音色和音调的定义区分声音的三个特征并且要知道影响三个特征的因素有哪些。
8.【答案】D 
【解析】解：
根据题意得：这种“神奇物质”是一种晶体，
晶体熔化吸热、凝固放热温度保持不变，
这种晶体能使水温在且能较长时间保持不变，这种晶体的熔点为，
所以的这种物质可能是固态达到熔点尚未熔化，可能是液态刚刚熔化结束，也可能是固液混合态熔化过程中，所以A、B、C是错误的，D正确。
故选：D。
要解决此题首先需要知道晶体在熔化或凝固过程中的特点：吸收或放出热量，但温度保持不变；
晶体物质在熔点时，可能处于三种状态，可能是固态、可能是液态、可能是固液共存。
对于晶体来讲，在熔点凝固点时，物质的三种状态：固态，固液共存，液态，都有可能存在。
9.【答案】A 
【解析】解：本题中的“肥皂泡泡在很冷的室外会迅速结冰”属于液态的水凝固成固态的冰，凝固需要放热。
故选：A。
本题考查了学生对生活中的物态变化以及吸放热情况的了解，属于热学基础知识的考查。
10.【答案】B 
【解析】甲容器是密封的，给甲容器加热，经过一段时间后，甲容器水面上的气压增大，沸点升高，会高于；
乙容器的水从甲容器的水吸收热量，温度升高，当达到水的沸点时就会沸腾，而此时甲容器的水还不能沸腾。再加热甲容器内的水也能沸腾
故选：B。
液体沸腾有两个必要条件：①达到沸点，②继续吸热，当两个条件同时具备时即可沸腾；
液面上的压强越高，液体的沸点越高，反之，气压越低，液体的沸点越低。据此分析判断。
本题考查了沸腾及其条件、沸点与气压的关系，综合性强，要求灵活运用所学知识。
11.【答案】C 
【解析】解：A、阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发从液态成为气态的水蒸气上升到空中，是汽化现象，故A正确；
B、高空中温度高的水蒸气遇冷液化成小水滴，小水珠相互聚集结成大水滴下降成为雨，故B正确；
C、冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝华成小冰晶，小冰晶聚集变成雪花飘满大地，故C错误；
D、雪花是固态熔化成液态的水，和其他降水一样，汇入江河，又注入大海，故D正确。
故选：C。
解答此题的关键是知道各种物态变化的含义，和水循环的具体过程，并能根据各种物态变化的含义做出判断。
本题考查的是学生对于各种物态变化定义和水循环的理解，我们要能够利用所学的物理知识解释生活中的物理现象。
12.【答案】 
【解析】解：
用此刻度尺测量的物体长度是，最后一位是估计数字，所以准确值为，估计值为；
数据的倒数第二位8对应的长度单位是mm，所以这把刻度尺的最小刻度即分度值是1mm。
故答案为：1mm；；。
使用刻度尺测量物体的长度时要估读到分度值的下一位，也就是记录数据的倒数第二位所对应长度单位是刻度尺的分度值。
记录的测量结果应该由准确值和估计值组成。
本题的解题关键是要知道长度记录结果是由准确值和估计值组成，测量物体的长度时要估读到分度值的下一位，所以记录结果的倒数第二位所对应长度单位是刻度尺的分度值。
13.【答案】 
【解析】解：根据图示可知，当时，A通过的路程为6m；当时，B通过的路程为12m；
A的速度：；即
B的速度：；所以；
由图象读出经过6s时，A车行驶的路程，B车行驶的路程，所以P、Q间的距离为。
故答案为：<；9；
根据运动的路程与时间图象可以得出求出运动的速度，图a中的时间为6s时，路程为3m；图b中时间为6s时，路程为12m，分别计算出其速度来，比较即可；
读懂题意，并能从图中找出关键的数据进行分析判断是解决该题的关键。
14.【答案】甲  乙  甲  丙  音色 
【解析】解：从甲、乙、丙三幅图可以看出，甲和乙在相同时间内，振动的次数是相同的，因此它们的振动频率是相同的，所以甲和乙的音调是相同的；
甲和丙两种波形的振幅是相同的，因此它们的响度是相同的。
图2中的波形是不同的，所以如图2所示两种声音音色不同。
故答案为：甲；乙；甲；丙；音色。
声音的特性有三个：音调、响度和音色。音调和发声体的振动频率快慢有关系；响度和发声体的振幅大小有关。
此题主要考查的是声音的三个基本特性--音调、响度和音色，以及对其影响因素的了解和掌握。基础性题目，难度不大。
15.【答案】吸收  熔化 
【解析】解：钛合金粉末在高温下由固态变成液态，是熔化现象，需要吸热；然后按构件形状重新结晶成型。
故答案为：吸收；熔化。
物质由固态变成液态的过程叫做熔化，熔化吸热。
本题考查了学生对生活中熔化现象的理解，把握住物质前后的状态变化是解题的关键。
16.【答案】汽化  吸热 
【解析】解：冰箱内的液态制冷剂在冷冻室的管子里由液态变成气态，发生汽化现象，汽化吸热，使冰箱内的温度降低。
故答案为：汽化；吸热。
物质由液态变成气态的过程叫做汽化，汽化吸热；物质由气态变成液态的过程叫液化，液化放热。
本题考查了冰箱的工作过程，电冰箱实际上就是通过制冷剂汽化吸热和液化放热把冰箱内的热量搬到冰箱外面的，贴近学生生活实际，密切联系了生活。
17.【答案】缓  时间  加速   
【解析】解：实验中，应使斜面保持较缓的坡度，减缓小球下滑速度，以便于测量小球运动时间，减小测量时间的误差；
由图可知，小球在相同的时间内通过的路程越来越大，由可知小球的运动速度越来越大，因此小球在做加速运动；
由图可知小球在BC段的时间为：，已知BC段路程为，
则BC段的平均速度为：；
AC段的路程为：，
AC段所用的时间为：，
则AC段的平均速度为：；
由上述分析可知小球在斜面上做加速运动；
A、由图可知，随时间增加，速度逐渐变小，因此是减速运动，不符合题意；
B、由图可知，随时间增加，速度保持不变，因此是匀速运动，不符合题意；
C、由图可知，随时间增加，速度逐渐变大，因此是加速运动，符合题意；
D、由图可知，随时间增加，速度先变小后变大，不符合题意；故选：C。
故答案为：缓  时间  加速  ；
实验中，应减缓小球下滑速度，以便于测量小球运动时间；
由图1分析小球在相同时间内通过的路程大小，再根据分析小球的运动状态；
已知频闪照相机每隔拍摄一次，由图可知AC段和BC段所用的时间，已知BC段的路程和AB段的路程，由此可得出AC段的路程，再利用速度公式可求出BC段和AC段的平均速度；
已知小球做加速运动，再分析选项中的图像，找出符合条件的即可。
本题考查了对测量平均速度的实验的掌握，熟练运用速度公式是解题的关键。
18.【答案】长度  a、b A B 
【解析】解：①由图示可知，琴弦b、d的材料和粗细相同而长度不同，选择琴弦b、d进行实验可以探究音调高低与琴弦长度的关系；
②要探究音调的高低与琴弦粗细的关系，应控制琴弦的材料和长度相同而粗细不同，由图示可知，可以选琴弦a、b进行实验；
由图示可知，在琴弦材料和张力相同的情况下，琴弦越长，音调越低，琴弦越粗，音调越低，分别按住A点、B点、C点后拨动琴弦，发出的音调最高的是按住A点，最低的是按住B点。
故答案为：①长度；②a；b；；B。
①由图示可知，b、d琴弦的材料、粗细都相同而长度不同，根据控制变量法的要求判断应用该琴弦所能探究的实验；
②要探究音调高低与琴弦粗细的关系，应控制琴弦的材料和长度都相同而粗细不同，分析所给琴弦，找出符合要求的琴弦进行实验；
琴弦音调的高低取决于琴弦的材料、长短、粗细和松紧程度，在材料和松紧程度相同时，琴弦越长，音调越低，琴弦越粗，音调越低。
本题考查了探究影响琴弦音调高低的因素实验，应用了控制变量法，应用控制变量法分析所给琴弦即可正确解题。
19.【答案】自下而上  水银温度计  甲  小水滴  石棉网的余温仍高于水的沸点 
【解析】解：
酒精灯需用外焰加热，所以要放好酒精灯，再固定铁圈的高度；而温度计的玻璃泡要全部浸没到液体中，但不能碰到容器壁和容器底，所以先放好烧杯后，再调节温度计的高度，所以组装实验器材时，应按照自下而上的顺序；
体温计的量程在，家用寒暑表的量程是，水银温度计的量程为，酒精温度计的量程为；而标准大气压下水的沸点是，所以应选择水银温度计；
甲图气泡在上升过程中，体积逐渐减小，所以是沸腾前的情况；乙图气泡在上升过程中气泡体积增大，所以是沸腾时的情况；
烧杯中冒出的“白气”是水蒸气液化形成的小水滴；
刚撤掉酒精灯时，铁圈、石棉网的温度还高于水的温度，所以可以继续吸热，不马上停止沸腾。
故答案为：自下而上；水银温度计；甲；小水滴；石棉网的余温仍高于水的沸点。
实验时，需用酒精灯的外焰加热，所以要调整好铁圈的高度，然后根据温度计的使用规则固定好其位置；
要正确地选择温度计，需要了解各温度计的量程。体温计、家用寒暑表、酒精温度计的最大测量值都不会达到；
掌握沸腾时和沸腾前的现象：沸腾前，气泡在上升过程中体积逐渐减小，到水面消失。沸腾时，有大量气泡产生，气泡在上升过程中体积逐渐增大，最后破裂；
物质由气态变为液态的过程是液化；
根据水沸腾的条件：达到沸点并继续吸热，通过沸腾的两个条件结合热传递的知识进行分析。
探究水沸腾的实验中，有关实验仪器的调节、沸腾的特点、沸腾的现象等，是本实验经常考查的问题，要熟练掌握。
20.【答案】98 保持不变  吸热  99 
【解析】解：水沸腾时的现象：气泡在上升过程中体积逐渐变大，到达水面处破裂，所以由气泡的情况可判断水是否已经沸腾；
温度计上之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是，即此温度计的分度值为，此时的温度为；
根据表格中数据描点连线作出水沸腾的图象；
[image: ]
由图象知，水在沸腾过程中不断吸热，但温度保持不变，沸点为。
故答案为：；见解析；保持不变；吸热；。
水沸腾前和沸腾时的现象：沸腾前气泡在上升过程中体积逐渐变小，沸腾时，气泡在上升过程中体积逐渐变大，到达水面处破裂；
在使用温度计测量液体温度时，①首先要明确温度计的量程和分度值；②测量时温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中；不要碰到容器底或容器壁；③温度计玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；④读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中的液柱上表面相平，不能仰视或俯视读数。
根据表格中数据描点连线即可作出水沸腾的图象；
水沸腾的特点：吸热但温度保持不变。
此题考查的是探究水的沸腾实验，包括温度计的使用、液体沸腾前后的特点等，都属于基本技能的应用，难度不大。
21.【答案】解：因为，
所以声音的传播时间：
，
由题意知：，
声音在金属中的传播时间：
，
声音在金属中的传播速度。
答：金属中的声速是。 
【解析】由速度公式的变形公式求出声音在空气中的传播时间，然后根据题意求出声音在金属中的传播时间，最后由速度公式求出声音在金属中的传播速度。
本题考查了求声音在金属中的传播速度问题，熟练应用速度公式的变形公式即可正确解题。
22.【答案】解：由可知，在的时间内，车行驶的距离：
；
声音传播的距离：
；
桥头距山崖的距离：
。
答：内汽车走过的路程是100m；
声音传播的距离1700m；
桥头距山崖的距离900m。 
【解析】根据求出5s内汽车走过的路程；
根据求出5s内声音传播的距离；
声音和车行驶的路程之和是鸣笛处桥头距山崖距离的2倍，据此求出桥头距山崖的距离。
本题考查了速度公式及回声测距离的应用，解题的关键是弄清声音和汽车行驶的路程之和是鸣笛时汽车与山崖距离的2倍。
23.【答案】解：测速仪第一次发出超声波到达汽车处所用的时间，
由得，汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离：
。
测速仪第二次发出超声波到达汽车处所用的时间，
汽车接收到第二次信号时，距测速仪的距离：
；
汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离：
。
汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的时间：
，
所以汽车的车速为：
。
因为，所以汽车在此路段超速。
答：汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离为68m；
汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离为34m；
汽车在此路段超速。 
【解析】求汽车的速度必须知道行驶的距离和相应的时间：
①测速仪第一次发出超声波时，经过了到达了汽车处，而信号从汽车处返回测速仪，也行驶了的时间；
②在第二次发出的信号，在与汽车相遇返回到测速仪时，超声波行驶了；
③这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离，再找出行驶这段时间所用的时间汽车运动的时间为从第一次与超声波相遇开始，到第二次与超声波相遇结束，
求出这个时间，就是汽车运动的时间，利用速度公式即可得解。
本题考查了学生对速度公式的应用，如何确定汽车运动的时间，是此题的难点。两次信号的时间间隔虽然是秒，但汽车在接收到两次信号时其其通过的路程所对应的时间不是秒。
要从起第一次接收到超声波的信号开始计时，到第二次接收到超声波的信号结束，由此来确定其运动时间。通过的路程与通过这段路程所用的时间对应上是解决此题关键。
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